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SDĚLENÍ Z PRAXE
Idová reakce po impetiginizované kontaktní dermatitidě

v návaznosti na exacerbaci primárního ložiska 

(5) (impetiginizovaná dermatitida levého kole­

ne po traumatu). Odlišení od lékového exan­

tému je klíčové (4) – v našem případě časová 

souvislost, morfologie a rychlá regrese po 

kontrole primární infekce svědčí pro idovou 

reakci.  Výrazná eozinofilie může doprovázet 

hypersenzitivní stavy a v praxi přispívá k myl­

nému podezření na lékovou etiologii; bezpeč­

né je proto pokračovat v kauzální antiinfekční 

léčbě při současné pečlivé klinické observaci.

Patofyziologicky se uvažuje o T‑lymfocyty 

zprostředkované odpovědi s uvolněním cyto­

kinů a chemokinů z primární léze a následném 

vzdáleném kožním projevu (2). Idové reakce 

jsou klasicky popisovány u dermatofytových 

infekcí (tinea pedis/capitis) (4), ale vznikají i při 

bakteriálních infekcích kůže, jak ukazuje tento 

případ. Diagnostický postup by měl zahrnovat 

pečlivé zhodnocení primární léze, mikrobio­

logickou verifikaci (včetně cílené kultivace) 

a vyloučení jiných příčin generalizovaného 

exantému (polékový exantém, virové/para­

infekční exantémy, atopie, kontaktní gene­

ralizace). 

Terapeuticky je zásadní kontrola primár­

ního ložiska (u nás cílená ATB terapie dle kul­

tivace), symptomatická léčba idové reakce 

(antihistaminika, topické kortikosteroidy) a ra­

cionální volba systémových kortikosteroidů 

(1). V našem případě vedla krátká jednorázová 

systémová dávka ke zmírnění symptomů, ale 

rozhodující byla eradikace infekčního ložiska. 

Kazuistika ilustruje běžné úskalí péče: 

široká a častá změna lokálních přípravků 

před definitivní diagnostikou může zhor­

šovat kožní stav a maskovat klinický obraz. 

Standardizovaný protokol (antiseptikum, 

vhodné krytí, omezení mechanické iritace, 

indikace kortikosteroidů, event. fotoprotekce) 

a včasná mikrobiologie zlepšují výsledky.

Závěr
Idovou reakci je třeba aktivně zvažovat 

u generalizovaných papulovezikulárních erup­

cí, které následují po lokální infekci či der­

matitidě. Klinická diagnóza, mikrobiologická 

verifikace a cílená léčba primárního ložiska 

jsou stěžejní. Diferenciální diagnostika vůči 

lékovému exantému je nezbytná, aby nedo­

šlo k ukončení efektivní antiinfekční terapie. 

Včasné rozpoznání zkracuje dobu léčby a sni­

žuje riziko hospitalizace. Prognóza je obvykle 

příznivá, projevy ustupují po zvládnutí primár­

ního ložiska. Recidivy jsou možné při reaktiva­

ci infekce, což potvrzuje potřebu dlouhodobé 

kontroly primárního ohniska.
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